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  جلسه سوم
  :هدف

 :ها شاملهاي بيت لاجيك، با ارائه مثال براي هر يك از المانبررسي المان •
o هاي كنتاكتNO  وNCالمان ،Notخروجي مياني و پاياني، هاي، كوئيل 
o  هاي  كوئيلReset ،Set  و كوئيلSave  
o R-S  فيلپ فلاپ وS-R فيلپ فلاپ و تفاوت عملكرد آنها  
o ونده و لبه پائين روندهء عمليات يك شبكهآشكار كننده لبه بالا ر  
o  آشكار كننده لبه بالا رونده  و يا لبه پائين رونده يك آدرس با شرط اينكه ورودي ديگر المان

  مربوطه يك باشد
  Moveبررسي انتقال داده با المان •
  :PLCمعرفي سيمولاتور  •

  
  

 ها Bit Logicبررسي )  3-1
. ها داراي آدرس بيتي هستندهمه اين المان. تي در جدول زير نشان داده شده استها براي اجراي عمليات بيمجموعه المان

 .ها ارائه شده استها مثالي براي كار برد هر يك از آندر ادامه پس از معرفي اين المان
  
  

  در اين فولدر قرار دارند Bit logicمجموعه المانهاي  

توان بـه تعـداد مـورد نيـاز     با اين ابزار مي ايجاد شبكه،ابزار 
  شبكه در برنامه ايجاد كرد

كـه محتـواي آدرس مربوطـه يـك     در صـورتي  ،NOكنتاكت 
  شودمنطقي باشد ارتباط بين دو پايه آن بر قرار مي

ر كـه محتـواي آدرس مربوطـه صـف    در صـورتي  ،NCكنتاكت 
  شودمنطقي باشد ارتباط بين دو پايه آن بر قرار مي

نتيجـه عمليـات مـا قبـل خـود را       ،)Not(معكوس كننـده   
  كندمعكوس مي

همواره محتـواي آن برابـر نتيجـه عمليـات      كوئيل خروجي، 
  شبكه متصل به آن است

يجه عمليات ما قبـل خـودش را در آدرس   نت خروجي مياني، 
  .كندمربوطه ذخيره مي

كه نتيجه عمليات شبكه متصـل بـه   در صورتي ،Resetكوئيل 
آن يك شود و محتواي ايـن كوئيـل يـك باشـد، محتـواي آن 
صفر شده و با تغيير نتيجه شبكه از يك به صفر اين كوئيل در 

  ماند وضعيت صفر باقي مي

كه نتيجه عمليات شبكه متصل بـه آن  در صورتي ،Setكوئيل 
يك شود و محتواي اين كوئيل صفر باشد، محتواي اين كوئيل 
يك شده و با تغيير نتيجه شبكه از يك به صفر اين كوئيل در 

  ماندوضعيت يك باقي مي
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 RS،هاي ي بيتي به ناماين المان دو ورود فليپ فلاپReset 
و يك خروجي بيتي دارد و بر طبـق جـدول زيـر عمـل      Setو 
  .كندمي

Reset          Set              Output
 0                   0بدون تغيير            

 1                   0                  0
 0                   1                  1
 1                   1                  1  

 SR،هاي اين المان دو ورودي بيتي به نام فليپ فلاپSet  و
Reset     و يك خروجي بيتي دارد و بر طبق جـدول زيـر عمـل

  .كندمي
Reset          Set              Output

 0                   0بدون تغيير            
 1                   0                  0
 0                   1                  1
 1                   1                  0   

در صورتيكه نتيجه عمليات  آشكار كننده لبه پائين رونده، 
شبكه متصل به ورودي آن از يك به صفر تغيير كند، خروجي 

اين المان به ازاء هر . شود، يك ميScan timeبه مدت يك  آن
شود، به يك بيت حافظه نيـاز  به كار گرفته  محل كه در شبكه

 .دارد

در صـورتيكه نتيجـه عمليـات     آشكار كننده لبه بالا رونده، 
شبكه متصل به وردي آن از صفر به يك تغيير كند، خروجـي  

اين المـان بـه ازاء   . شود، يك مي Scan timeآن به مدت يك 
شود، به يك بيت حافظـه  به كار گرفته  هر محل كه در شبكه

  .نياز دارد

نتيجه عمليات لاجيكي شبكه متصل بـه آن در   ،Saveكوئيل 
توان ايـن نتيجـه بـا شـبكه     ذخير شده و مي BRحافظه بيتي 

  . خواهد شد  ANDبعدي 
در  آشكار كننده لبه پائين رونده متغيـر از يـك آدرس،  

صورتيكه ورودي اين المان يك باشد و متغير آدرس داده شـد  
به اين المان از وضعيت يك به صفر تغيير كند خروجي آن به 

اين المان به ازاء هـر جـا   . شوديك مي  Scan Timeمدت يك 
  .يك بيت حافظه نياز داردبه كار گرفته شود، به  كه در برنامه

در آشكار كننده لبه بالا رونده يك متغير از يك آدرس، 
صورتيكه ورودي اين المان يك باشد و متغير آدرس داده شـد  
به اين المان از وضعيت صفر به يك تغيير كند خروجي آن به 

اين المان به ازاء هـر جـا   . شوديك مي  Scan Timeمدت يك 
  .شود، به يك بيت حافظه نياز داردبه كار گرفته  كه در برنامه
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  :1مثال 
  .اي براي توابع زير طرح كنيد، كوئيل خروجي و خروجي مياني برنامهNO ،NC،  Notبا استفاده از المانهاي 

  

EDBAF

CBAF

•⊕=

⊕=

)(2

)(1
  

F1: Q4.0        F2= Q4.1          A: I0.0           B: I0.1         C: I0.2        D: I0.3       E:I0.4 
  :برنامه

  

  
  
  

  : 2مثال
توجه شود، حتما . برنامه زير را آماده و عملكرد آنرا بررسي كنيد)  R(و ) S(هاي براي آشنا شدن با نحوه عملكرد كوئيل

  .در دو شبكه جداگانه به كار گرفته شوند )R(و ) S(هاي لازم است كوئيل
. وارد كنيد 1ها را تغيير داده نتايج خروجي را در جدول اين دو كوئيل، بر طبق جدول زير از بالا به پائين وروديبراي بررسي  

  .وارد كنيد 2طرح دو شبكه زير را جابجا كرده و بررسي را مجددا انجام داده و نتايج را در جدول 
 . آوريد توضيح دهيدها بدست مينتايجي را كه با اين بررسي در ارتباط با عملكرد اين كوئيل

  
Q4.

0
I0.
0  

I0.
1 

 Q4.
0

I0.0 I0.
1

 0 0  00

 1 0  10

 0 0  00

 0 1  01

 0  0  00

 1 1  11

 1جدول 2جدول
 
  

هاي زير  از بـالا بـه پـائين    يپ فلاپ دو شبكه زير را آماده كرده سپس بر طبق جدولفل SRو  RSهاي براي بررسي المان: 3مثال 
  .هاي مربوطه وارد كنيدها را تغيير داده نتايج خروجي را در جدولورودي
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Q4.
2

I0.
0  

I0.
1 

 Q4.
1

I0.
0 

I0.
1

 

 0 0  00

 1 0  10

 0 0  00

 0 1  01

 0  0  00

 1 1  11

 1جدول 2جدول

  

  .چرا نتايج عملكرد اين دو فليپ فلاپ در رديف آخر با هم متفاوت هستند :سئوال
  

گـرد  در شكل زير مدارهاي الكتريكي قدرت و فرمان يك تابلوي الكتريكي مربوط به يك موتور سه فاز كه بصورت چپ:   1تمرين 
به منظور جاي گزين كردن مدار فرمان اين تابلو در سه طراح  PLCبراي  ئيهابرنامه. كند نشان داده شده استگرد كار ميو راست

  آدرس ها بصورت سيمبول استفاده شود. مختلف آماده كرده آنرا تست كنيد
  و كوئيل خروجي NO ،NCهاي فقط با استفاده از كنتاكت :الف
  Resetو كوئيل  Setو كوئيل  NO ،NCهاي فقط با استفاده از كنتاكت :ب
  SRو فليپ فلاپ  NO ،NCهاي با استفاده از كنتاكت فقط :ج

  

  
  

  :برنامه الف
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هـاي  در برنامـه از كنتاكـت   K1و  K0هاي بسته و بجاي كنتاكت NOدر برنامه  از كنتاكت   S0چرا بجاي كنتاكت بسته : سئوال
NC استفاده شده است.   

  :برنامه ب

  
  :برنامه ج
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-بر طبق جدول لبه بالا رونده و آشكار كننده لبه پائين رونده دو شبكه زير را آماده كرده سپسبراي بررسي آشكار كننده : 4مثال
 .هاي مربوطه وارد كنيدها را تغيير داده نتايج خروجي را در جدولهاي زير  از بالا به پائين ورودي

  
  

Q4.
4

I0.
0  

I0.
1 

 Q4.
3

I0.
0 

I0.
1

 0 0  00

 1 0  10

 0 0  00

 0 1  01

 0  0  00

 1 1  11

 1جدول 2جدول

  
  .آشكار ساز لبه بالا روند و آشكار ساز لبه پائين رونده در دو شبكه بالا چه تاثيري دارند :سئوال

  

ده با اين بررسي كار كوئيل با تغيير مقادير ورودي هاي آمده در جدول زير،  عملكرد دو شبكه مجاور جدول را بررسي كر :5مثال
Save گيري كنيد را نتيجه  

  
Q4.5I0.2 I0.1I0.0 

 

 0 00
 0 01
 0  10 
 0 11
 1 00
 1 01
 1 10
 1 11

 
 Posبلوك ها بر طبق جدول آمده در كنار آن بررسي كرده  با اين بررسي كار عملكرد شبكه زير را با تغيير مقادير ورودي: 6مثال

  .را نتيجه گيري كنيد
  

Q4.0 I0.2 I0.1I0.0 
 0 00
 0 01
 0  11 
 0 00
 1 00
    
 0 00
 0 10
 0  11 
 0 00
 1 00
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  ):Move(بررسي انتقال داده ) 3-2
بدون تغيير فرمت (به محل ديگر را از محلي  Double Word، و Byte  ،Wordها با طولتوان داده مي Moveبا بلوك   

خروجي  Enableورودي فعال باشد اين بلوك اجرا و  Enableهرگاه . سمبول اين بلوك در زير ارائه شده است. انتقال داد) آن
  فعال مي شود

  
  

تـرين  باشد، محتـواي آدرس ورودي بـه كـم ارزش    Double Wordو طول آدرس خروجي  Byteاگر طول آدرس ورودي 
  .خروجي منتقل مي شود Double Wordوط به بايت مرب

ترين بايت مربـوط  باشد، محتواي آدرس ورودي به كم ارزش Wordو طول آدرس خروجي  Byteاگر طول آدرس ورودي 
  .خروجي منتقل مي شودWordبه 

-كم ارزش Wordباشد، محتواي آدرس ورودي به  Double Wordو طول آدرس خروجي  Wordاگر طول آدرس ورودي 
  .خروجي منتقل مي شود Double Wordر مربوط به ت

 Double Wordترين بايت باشد، محتواي كم ارزش  Byteو طول آدرس خروجي  Double Wordاگر طول آدرس ورودي 
  .خروجي منتقل مي شود Byteورودي به 

ورودي بـه  تـر  كـم ارزش  Wordباشـد، محتـواي    Wordو طول آدرس خروجـي   Double Wordاگر طول آدرس ورودي 
Word خروجي منتقل مي شود.  

 Byteورودي بـه   Wordتـر  باشد، محتواي بايت كـم ارزش   Byteو طول آدرس خروجي  Wordاگر طول آدرس ورودي 
  .خروجي منتقل مي شود

ها با ارزش نظيـر بـه نظيـر بـه خروجـي      هاي ورودي به آدرسهاي ورودي وخروجي مثل هم باشند دادهاگر طول آدرس
  .شوند منتقل مي

  
  

  :MOVEچند مثال براي المان 

  
  .منتقل مي شود QB4به  IB1در اين مثال محتواي 

  
  .منتقل مي شود QB5به  IB0در اين مثال محتواي 

  
  

  .منتقل مي شوند QB4به  IB0و  QB5به  QB6 ،IB1به  QB7 ،IB2به  IB3در اين مثال محتواي 
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 :PLCمعرفي سيمولاتور )3-3
موجود است، نـرم افـزار سـيمولاتور      Simatic Managerكه در ميله ابزار صفحه ) 1-3(شده در شكلبا آيكن نشان داده 

PLC  باز مي شود) 2-3(نشان داده شده در شكل.  
  

  
  )1- 3(شكل

  
شود  Downloadاي وصل باشد در اين شرايط  اگربرنامه PLCهم به  PGتوجه شود هرگاه سيمولاتور باز شده باشد و  :توجه 

  . بايد حتما سيمولاتور بسته شود PLCكردن برنامه به  Download، براي  PLCشود نه به برنامه به سيمولاتور منتقل ميآن 
  

  
  )2- 3(شكل

  
سـنج،  از ابزارهاي اين سيمولاتور مي توان براي اجراي برنامه، مشـاهده نتـايج آن در آدرسـهاي ورودي؛ خروجـي، حافظـه، زمـان      

  .شركت زيمنس فقط دو آكمولاتور وجود دارد 300سري  PLCدر . كرد مشاهده...... شمارنده و 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ورآيکن سيمولات


